



СМЕНА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 13 (198)
17 СЕНТЯБРЯ
1982 года
Лето издания — шестнадцатое
Цена 2 коп.



Студенты медицинского училища при Педиатрическом медицинском институте убирают нынешней осенью сахарную свеклу в совхозе «Ручьи». Среди них немало бойцов, которые столкнулись с подобной работой впервые. На помощь новичкам приходит опытная наставница З. М. Алексеева (снимок внизу). Одна из ее учениц — Ирина Бубликова (снимок сверху) — в числе передовиков.

Фото Б. Мамнева



СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

Участники студенческих сельскохозяйственных отрядов ЛИИЖТа имени академика В. Н. Образцова и ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) выступили с обращением ко всем бойцам ССХО — «Убрать урожай досрочно и без потерь!». Сам инициаторы, работающие на полях Лодейнопольского, Лужского и Тосненского районов, обязались завершить выполнение договорных обязательств по уборке картофеля, овощей и корнеплодов в подшефных совхозах на 5 дней раньше срока — к 25 сентября, а в оставшиеся рабочие дни убрать урожай картофеля еще с двухсот гектаров, что составляет 14 процентов от плана. В сельхозотрядах прошли комсомольские собрания, на которых бойцы приняли повышенные социальные обязательства.

Оценку ставит осень

На отрядном собрании бойцы сельхозотряда философского факультета Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова решили закончить уборку картофеля и корнеплодов в совхозе «Шестаковский» на пять дней раньше срока. Договорные обязательства будут перекрыты отрядом на 20 процентов. И это неудивительно. Трудятся ребята отлично. Скажем, передовики Наталья Гущина, Александр Иванов. Они ежедневно выполняют по две нормы, собирая 56 ящиков картофеля. Повышенные обязательства приняли и другие отряды. Например, ССХО исторического факультета ЛГУ, бойцы которого трудятся в совхозе «Рябовский».

В. АБРОСИМОВ,
комиссар районного ССХО «Выборгский»

Есть готовность!

Все лето в совхозе имени XVIII партсъезда трудился отряд «Прометей» электромашинностроительного техникума. 26 августа в отряд прибыло пополнение — еще тридцать учащихся техникума. Бойцы приступили к выполнению нового задания — им предстояло убрать картофель на полях совхоза с 80 гектаров. Уже сейчас урожай убран с 42 гектаров. По-ударному трудятся Галина Иванова, Лариса Голубкова. Бой-



цы нашего отряда приняли повышенные обязательства — выполнить плановое задание к 18 сентября и убрать урожай дополнительно с 40 гектаров. Производственное задание будет выполнено на 150 процентов.

В. ХВАТОВ,
бригадир отряда «Прометей»

Темп — ударный!

Мы, бойцы студенческого сельхозотряда «Монолит» Технологического института имени Ленсовета, обязуемся завершить уборку урожая к 20 сентября. Трудится отряд в совхозе «Спиринский» Ломоносовского района. По договору нам предстоит убрать картофель со 100 гектаров. Но на отрядном собрании были приняты повышенные обязательства — убрать еще 50 гектаров.

Темп в работе задает бригада грузчиков, которой руководит Сергей Мелейко. А для бригадира подборщиков Екатерины Азыбиной 130 процентов плана стали нормой каждого дня.

Г. АВЕТИКЯН,
командир ССХО «Монолит»

РЕПОРТАЖ

ПРОВЕРКА НА САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

С утра шел дождь, и земля набухла от влаги. Но вот тучи стали постепенно расходиться. Брызнули теплые солнечные лучи, затопив ослепительным светом самые потаенные уголки и лощинки, осветив уходящую в даль гладь поля.

Девчата из сельхозотряда СГПУ № 138 сразу повеселели.

— Конечно, — рассказывает замполит отряда, заведующая учебно-воспитательной работой Зоя Ивановна Смирнова, — девочки все городские, к сельскохозяйственному труду не привыкли. Но уже через несколько дней они взяли нужный ритм, спорно работали, перевыполняя норму.

Когда я приехал, в отряде был обед. Девочки ели с аппетитом. Руководство совхоза «Гражданский», на полях которого работает отряд, постарались сделать все, чтобы обеспечить его быт. Обед вывозится прямо в поле в специально выделенной для этого машине. Отряд разместили на территории пионерского лагеря «Сосново» Лензверпрома с оборудованной столовой, клубом, прекрасными душевыми.

Обеденный перерыв заканчивается. Ребята подходят к своим бригадирам. Те объясняют задание на вторую половину дня. Девушки работают парами. Движения у них слаженны, не тратится впустую ни одна рабочая минута. Невольно удивляешься, как быстро они вошли в контакт друг с другом. Ведь познакомились всего дней шесть назад. Еще совсем недавно сдавали серьезные выпускные экзамены в школе, поступали в училище.

— Сдружились еще в автобусе, — вспоминает бригадир двенадцатой бригады Лена Кашеева. — Как-то сразу общие темы для разговора нашлись. Когда вышли в поле, некоторые жаловались на трудности, но понемногу втянулись, и дело наладилось. Например, сегодня за полдня собрали уже сто ящиков картофеля.

Именно на картошке вечерашние абитуриенты узнают друг друга, у них появляются общие заботы и общие трудовые победы. В совместной работе выявляются лидеры. За них, как правило, голосуют на первом комсомольском собрании, когда выбирают актив. Так что можно

без преувеличения сказать, что первый осенний семестр для новичков училища — это пора становления их коллектива.

Фронт работ у отряда немалый. В совхозе «Гражданский» всего 120 гектаров картофельных полей, из них ста должны убрать урожай бойцы сельхозотряда. И помимо этого двадцать пять гектаров корнеплодов. Плюс четверта тонн картофеля отсортировать. Социалистические обязательства отряд принял высокие, но можно точно сказать, что все будет убрано в срок. Есть уже и первые результаты. Текущий план по уборке картофеля перевыполнен, активно идет его сортировка. Отряд лидирует по производственным показателям среди ССХО Приозерского района.

На Ленинских уроках учащиеся знакомилась с пунктами Продовольственной программы СССР. Работа в сельхозотряде — посильный вклад в решение этих задач.

...Машина отправляется в обратный путь. Все дальше и дальше рабочее поле. Но еще долго виднеются яркие точки на нем бойцы, для которых помощь в уборке урожая стала первой проверкой на самостоятельность.

Б. ДМИТРИЕВ
г. Приозерск

ХОТЬ СЕЙЧАС ВОЗЬМЕМ В БРИГАДУ



Если выйти на окраину совхоза «Победа», увидишь студенческий лагерь — несколько светлых кирпичных домиков, рядом с ними — высокий флагшток, на котором вьется алый флаг. Этот лагерь отстроили мы для студентов в прошлом году. Помощь ленинградских сельхозотрядов в хозяйстве очень ощутима. Поэтому и готовимся мы к приему ребят, как говорится, «на все сто».

Так и в этом году. По традиции приехали к нам третьекурсыники Механического института — уже около десяти лет помогают они нам в уборке моркови. Обязательства приняли напряженные — убрать 120 гектаров вместо ста по договору. Работают здорово! В отряде созданы специальные посты качества, которые выставляют оценку за каждый убранный участок. Часто прискакают на поле и совхозные агрономы, экономисты, члены группы народного контроля. Следят за работой ребят. Если

требуется помощь, всегда растолкуют, подскажут. Среди наставников — бригадиры совхоза Николай Алексеевич Макаров, Александр Александрович Кучиев. Они для ребят первые советчики.

Грудятся у нас и учащиеся сварочного машиностроительного техникума. Мы ребят жалали. Подготовили помещения, наладили питание. Всегда работают сушилки, приготовлена спецодежда.

Словом, студентам жаловаться не приходится. И доверие наше они оправдывают. Люди сознательные, серьезные. Понимают, как важно убрать до первых заморозков урожай, чтоб ни один ящик моркови не пропал даром. С нормой справляются практически все. Есть и свои передовики. Часто приходится слышать мнение совхозных бригадиров: «Хоть сейчас возьмем студентов к себе в бригаду!». Молодцы ребята!

М. АМЕЛИНА,
секретарь партийной организации производственного объединения «Победа», делегат XXVI съезда КПСС

Ответственность идущего впереди

Александр Пузанову, делегату XIX съезда ВЛКСМ, члену ЦК ВЛКСМ, оператору машинного доения совхоза «Гомонтово», — двадцать пять. Трудный профессиональный путь прошел он — от мальчишки-шестиклассника, впервые прибежавшего помочь матери на ферму, до лауреата Всесоюзного конкурса, от первых рядовых результатов до своего рекорда — пять тысяч литров молока от каждой коровы. Были на этом пути и взлеты, и падения. Но Александру помогала бороться с трудностями уверенность в своих силах, в том, что он выбрал для себя в жизни единственно правильный путь.

О выборе жизненного пути, об ответственности за свою работу, за свою страну беседует сегодня наш корреспондент с Александром Пузановым.

Волны Адриатического моря

Маршруты ССО... Для нас, пятнадцати студентов и сотрудников Политехнического института имени М. И. Калинина, местом дислокации стал югославский город Загреб. Трудились мы в молодежной акции «Сава-82», которая появилась двенадцать лет назад.

Бригада наша состояла из 70 человек. Бригада была направлена на вырубку леса — на берегу реки Савы планируется проложить новую дорогу. Норма ежедневно выполнялась на 136 процентов. Наш труд был высоко оценен руководством акции — четверо ребят получили значки «Ударник-82», еще четверых наградили почетными грамотами.

Вечерами мы рассказывали новым друзьям о своей стране, о Ленинграде, о родном Политехническом... Ребятам интересно было буквально все — как живут, учатся, какие виды спорта предпочитают совет-

ские юноши и девушки. Оформляли мы и газеты, стенды по Советскому Союзу, дарили их на память югославским ребятам. А на «вечере СССР» угостили всех русскими блинами, чаем, баранками.

Много мы путешествовали, старались поближе узнать страну, в которой работали. Навсегда запомнятся улицы старого Загреба и необычная современная архитектура новых районов, величавая красота Адриатического моря и прозрачные, зелено-голубые Плитвицкие озера...

Югославия — очень красивая страна. И для нас она стала еще теплее и солнечнее оттого, что там мы встретились с замечательными людьми, нашли новых друзей.

Н. РОЗОВА,
комиссар отряда

Сегодня мы продолжаем публикацию очерков нашего специального корреспондента в Братиславе

(Окончание. Начало в № 12 от 10 сентября)

Участие молодежи в работе во время летнего трудового семестра дает весомый вклад в народнохозяйственную копилку Чехословакии. Так, в «Летней активности» в 1981 году приняло участие около 90 тысяч бригадников. Сюда входят не только студенты ЧССР, но и ребята из многих социалистических стран.

— Хочется отметить, что организационная сторона «Летней активности» все время совершенствуется, — продолжает наш разговор Петер Шимон, заместитель председателя, центрального штаба. — Например, этот, 1982 год отличается от предыдущего тем, что нынче центральная стройка в Братиславе — то есть основной объект, где работают бригадники, — была подго-

Никиты САВОЯРОВА о том, как проводят свой третий трудовой семестр студенты ЧССР.

дружбы и спортивных соревнований... Было бы интересно узнать, как ССМ организует досуг бригадников.

— Эти проблемы мы начинаем решать со дня подписания очередного трудового договора. Каждая бригада должна иметь перед началом лета план мероприятий на свободное время. Основные положения такого плана часто включаются в трудовые соглашения, которые подписываются с принимающими организациями. Приятно, что руководство принимающих организаций, как правило, идет нам навстречу, помогает составить широкую культурную программу.

Здесь и экскурсии по близлежащим историческим местам, и организация вечеров дружбы, различных конкурсов и соревнований.

Что касается финансовой стороны культурных мероприятий, то здесь нам помог-



Под лозунгом борьбы за мир в парижском пригороде Иври прошел праздник газеты «Авангард» — печатного органа Движения коммунистической молодежи Франции. В нем приняли участие делегаты коммунистических и других прогрессивных организаций из многих стран мира.

● В «международном городке» фестиваля, где были представлены экспозиции молодежного движения разных стран.



ДЕЛА ● ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР У НАШИХ ДРУЗЕЙ МОЛОДЕЖНОГО ШТАБА

товлена Городским комитетом Социалистического союза молодежи, а не Центральным комитетом, как это было раньше. В результате такого новшества упростилась организационная работа и улучшилась связь между комитетами союзов молодежи и принимающими организациями.

Работа с принимающими организациями — сложный процесс. Ведь работу студенческих бригад в рамках «Летней активности» мы считаем не только формой помощи народному хозяйству, но и видом активного отдыха для тысяч юношей и девушек. Играет она и важную, воспитательную роль. Поэтому и принимающие организации мы нацеливаем на то, чтобы они учитывали не только «чистые» показатели. Ведь именно у них молодой человек впервые приобщается к труду, и от этого первого контакта с производством часто зависит его дальнейший настрой, вкус к работе. Важно, чтобы на рабочем месте он видел лишь эффективное использование времени, сырья, материалов. И мы стараемся, чтобы проблемы, которые возникают во время работы бригад, успешно решались.

Однако сейчас еще нередки случаи, когда бригады простаивают по вине принимающих организаций. Причины этого мы выявляем после окончания работы бригад, обязательно информируем о них руководство вышестоящих организаций, вплоть до отраслевых министерств. И если дела не налаживаются, таким организациям помощь бригад не предоставляется.

— Наш разговор, Петер, до сих пор касался только работы. Но за время пребывания в Братиславе, бойцы нашей бригады побывали на дискотеке в студенческом клубе, в кино, на экскурсиях, участвовали в вечерах



ли Словацкий ЦК ССМ, выделивший в этом году 100 тысяч крон, Национальный фронт, предоставивший 65 тысяч крон, и Городской совет Братиславы, перечисливший 20 тысяч крон на нужды культурной деятельности «Летней активности». Существуют также различные дотации со стороны принимающих организаций.

И еще об одной стороне деятельности «Летней активности». Хочется сказать о международных студенческих бригадах, которые организуются как взаимный обмен трудовыми коллективами между вузами или средними школами. У нас отбор бригадников в обменные студенческие бригады ведется по четырем основным критериям: политической зрелости студента, его вкладу в работу ССМ, успехам в учебе и предыдущему участию в «Летней активности». Некоторые организации придерживаются такого правила: для того, чтобы попасть в обменную группу, студент должен два раза поработать в «Летней активности» в ЧССР.

...Уходя из штаба, я поблагодарил Петера Шимона и всех его товарищей за доброе отношение к нам, советским студентам, на гостеприимной земле Братиславы.

В объективе Лаос

Лаосская Народно-Демократическая Республика строит социалистическое общество. Полным ходом идет реализация первого пятилетнего плана. За это время, получило дальнейшее развитие кооперативное движение в деревне, введены в строй новые крупные промышленные предприятия, транспортные магистрали, ирригационные сооружения.

Еще недавно страна была почти поголовно неграмотной. Но сейчас свыше шестидесяти процентов населения Лаоса, среди которых представители самых разных национальностей, умеют читать и писать на родном языке. В стране строятся все новые и новые школы. Тысячи юношей и девушек получают образование в высших учебных заведениях. Среди них — специалисты самого высокого класса, которым предстоит работать во всех областях народного хозяйства.

Каждому гражданину ЛНДР стала доступной и медицинская помощь. В стране работает сеть больниц и поликлиник.

Большую помощь Лаосу оказывает Советский Союз. При помощи советских специалистов вводятся в действие промышленные и сельские объекты.

● Молодая лаосская семья.

Фото ТАСС

● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

ЭТА НЕЛЕГКАЯ ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Единственный советский легкоатлет, выступивший подряд на четырех Олимпиадах и трижды побеждавший на них, рекордсмен СССР, Европы и Олимпийских игр. Кто он? С этим вопросом обращался к людям разных возрастов и профессий. Ответ был безошибочным: Виктор Санеев.

— Виктор, выступая на Олимпиаде в Мехико, в ту самую минуту, когда вы побили мировой рекорд, народы Кубани, Абхазии и Грузии в одно дыхание произнесли: «Наш!». Да так, что эхо по сей день рожится в горах Кавказа, говорят здесь в шутку.

Виктор улыбается: — По происхождению я казак. Родился и молодость провел в Абхазии — в Сухуми. Ныне живу в Тбилиси.

— А откуда следовало бы начать отсчет вашей спортивной биографии и почему выбор остановился именно на тройном прыжке?

— Еще в четвертом классе на занятиях по физкультуре ко мне подошел незнакомый мужчина и, улыбаясь, сказал: «Как видишь, прыгучести у тебя не отнять. Хочешь по-настоящему заниматься?» — предложил он. Сначала подумал, что это шутка, но оказалось, предложение было сделано серьезно. Так и познакомился с будущим моим тренером Акимом Самвеловичем Керселином. Переехал в Леселидзе и в дальнейшем с ним стал виднеться реже. Там увлекся футболом, впоследствии поменял его на баскетбол. Ежедневные разнообразные упражнения со штангой, прыжки, ходьба, наклоны, повороты, приседания. Результаты не замедлили сказаться. Получил приглашение в сборную команду баскетболистов Абхазии.

Но тут новая встреча с Акимом Самвеловичем решила мою судьбу. Ему удалось «перетянуть» меня в легкую атлетику. Вскоре спортивные победы последовали одна за другой. Но когда все пошло как по маслу, не повезло со здоровьем. Только спустя год встал на ноги. А в 1967 году, выступая в составе сборной СССР, установил личный рекорд и победил в розыгрыше Кубка Европы.

— Виктор, какая из олимпийских наград особенно для вас ценна? — Труднее всего, наверное,

было в Мехико, и поэтому победа там наиболее памятна. Среди маститых прыгунов я был единственным, так сказать, молодой и неопытный. В этом жарком бою шестеро прыгнули за 17 метров, а пятеро превысили мировой рекорд. Слово оставалось за мной. О чем я тогда думал, трудно сейчас сказать, зато отчетливо помню: выйдя на узкую ленту тартана в трех десятках метров от белевшей планки, словно почувствовал, что этот прыжок будет самым лучшим и далеким. Разбежался, для перестраховки оттолкнулся от бруска на 20 сантиметров в... взял мировой рекорд — 17,39.

— А что же было в Москве?

— Выступая в нашей столице на XXII Олимпиаде, я был счастлив, что стал участником церемонии ее открытия. Все же хотелось выиграть и здесь. Для 32-летнего спортсмена это сделать куда сложнее, чем раньше. Да и на старт выходил последний раз.

Завоевал серебро. А золото досталось никому иному как советскому спортсмену Яку Уудмяэ. Верится, что он принесет еще немалые успехи и славу отечественному спорту.

— Виктор, ни одна из ваших побед и выступлений не похожа на другую. И все же, что объединяло их всех?

— Когда дело касалось подготовки к новому олимпийскому старту, я старался забывать обо всех своих спортивных титулах и званиях и представлял себя обыкновенным первокурсником. И именно такой психологической настрой играл большую роль перед выступлениями.

После каждой победы звучит наш гимн. Минута, ради которой живешь годы, иногда всю спортивную жизнь. Медленно поднимается по флагишке алое полотнище — символ победы.

— Трудно ли было вам прощаться со спортом?

— Очень трудно. Но в счетлив тем, что за долгие годы выступления завоевал для Родины три золотые и одну серебряную олимпийские медали.

Б. ПИПИЯ,
наш спец. корр.
Тбилиси — Москва — Ленинград

ПИСЬМА ИЗ ЛЕТА

● Я, ТЫ И НАША БРИГАДА



ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ

Лето в Коми стояло теплым, но у нас в Воркуте все равно было прохладно. Еще бы — взгляните на карту: самый север страны, город за Полярным кругом... Как это все свежо в памяти — карликовые березки и кустарники, выросшие на вечной мерзлоте, и совсем крошечные фиолетовые цветочки. И дымчатое небо, которое никогда не бывает голубым.

Жил отряд в Шахтерском районе, работал рядом с сильными людьми, которых воспитал этот суровый северный край. Работа — сплошная экзотика! В тундре вручную прорывали две бригады траншею, укладывали в нее кабель. В договоре это называлось телефонизацией шахтерских поселков. Приятно было, что дело делали важное и нужное, что будут у людей в домах телефоны. Хотя и трудно поначалу — траншея глубиной почти полтора метра, а прорыли бойцы больше десяти километров. И весит кабель — три килограмма метр. Вот такая рабочая статистика!

А бригада В. Калининна устанавливала вдоль железной дороги около поселка Юр-Шор снегозащитный забор. Есть у отряда еще один объект, не совсем обычный. Шесть человек к 13 августа создали для воркутинцев Парк Победы — отлично потрудились на благоустройстве.

Сформирован, был отряд на базе Ленинградского горного института. Что ж, все закономерно, Воркута — город шахтерский. Будущим горнякам здесь самое место работать. А назывался отряд «Факел». И в этом, наверное, есть закономерность тоже.

Отношения с принимающей организацией сложились отличные. В СУ-12 к приему отряда готовились серьезно. Ответственным за работу ССО на участке поставили А. А. Рауша. И лучшего человека, считают ребята, было не найти. Сам недавно был студентом, разница в возрасте с подопечными — пять лет. Потому и отношения с бойцами сложились такие теплые, неформальные, искренние. Дни напролет проводил он с ребятами на объекте, частым гостем был у них в лагере. И они нередко заглядывали в его гостеприимный дом...

Работали на равных — кадровые рабочие и бойцы. Мастер отряда Георгий Леонов каждый день приглашался на планерки в СУ-12. Там к проблемам, возникающим у студентов, прислушивались чутко. Обводнен участок шахты, нужна дополнительная техника — по первому же сигналу были предоставлены экскаватор, кран, автомашини. А в конце рабочего периода бойцы были приглашены в СУ-12 на празднование Дня строителя. И командиру отряда Олегу Федорову, мастеру Георгию Леонову и бойцам — Анатолию Александрову, Николаю Голубу, Сергею Куцу и Александру Федорову были вручены почетные грамоты за отличную работу.

А могло ли быть иначе? Ведь недаром молодые горняки обязались отработать третий трудовой на «отлично»!

К. ВОЛЫНСКАЯ,
руководитель пресс-центра
ЗСО «Заполярный»

ФОТОКОНКУРС «ПРИРОДА»

● Летний вечер. Фото Ю. АКСЕ-НОВА, выпускника Финансово-экономического института имени Н. А. Вознесенского.

● «Ой, как вкусно!» Фото В. ПЕСКОВА, студента ЛГУ имени А. А. Жданова.



● НАШ СПОРТКЛУБ КТО САМЫЙ БЫСТРЫЙ... ● НАШ СПОРТКЛУБ

Ответить на этот вопрос не так-то просто даже в День бегуна, который впервые проводился в нашей стране в минувшее воскресенье. А все дело в том, что слишком много участников вышло на старт, слишком много турниров состоялось и в этот день, ставший настоящим праздником спорта, и в дни недели, посвященной бегу.

Но все-таки были адреса таких соревнований, которые привлекли особое внимание. Первый из них — Ленинградский марафон по маршруту Пушкин — Ленинград. Хотя бы понаслышке о нем и до этого дня слышали многие, ведь этот марафон уже давняя традиция, он как бы вписался в многогранную жизнь города на Неве.

Ныне же пробег привлек особый интерес в связи с праздником. Не зря так много людей собралось на улицах и площадях города, чтобы приветствовать спортсменов. А теперь две цифры: 56 и 905. Первая означает порядковый номер пробега, вторая — количество участников. Добавим, что 905 — это еще и рекорд. А сколько времени требуется, чтобы преодолеть тридцатикilометровый путь от Пушкина до Дворцовой площади? В минувшее воскресенье победитель 26-летний кандидат в мастера спорта из города Владимира Владимир Басолов показал время 1 час 34 минуты 35 секунд.

Стоит назвать и имена юниоров В. Летягиной и М. Полукаева, также преодолевших три десятка километров трудного пути. А разве можно не упомянуть о Николае Ивановиче Золотове из Сочи, стартовавшем среди ветеранов! Участнику гражданской. Великой Отечественной — 88 лет! Но свои три километра он пробежал бодро и занял седьмое место.

Что же это за сказочные скорострелы, которые за каких-нибудь полчаса способны преодолеть тридцать километров в любую погоду — и в дождь, и в ветер, и в зной, и в прохладу? Тот же победитель Владимир Басолов скажет вам, что до этого всего трижды участвовал в больших пробегах. Тренировался уже несколько лет под руководством тренера, в свое время отличившегося в ленинградских марафонах. Правда, начал поздно, в двадцать лет, но, как видите, наверстал упущенное, стал кандидатом в мастера спорта. Вот вам и весь секрет марафона!

Ю. КОРШАК

ОТКРОЙ СВОЮ ДОРОГУ

С детства ее манили дороги, новые места, новые встречи. Постепенно мечта вылилась в конкретное решение: заняться проектировкой дорожных путей и их строительством. Света поступила в Институт инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова. И параллельно она с самого начала активно включилась в комсомольскую работу. Однокурсники знали: на Светлану можно во всем полагаться. Не случайно именно ее, Светлану Грошеву, избрали комиссаром отряда.

Лето восьмидесятого выдалось холодным и дождливым. В тот год пятьдесят бойцов ЛИИЖТа были направлены в Лодейнопольский район заниматься мелиорацией полей. С самого начала работа не клеилась. То техника на полдня запаздывает, то с утра зарядит проливной дождь. Настроение у отряда было понурое. И только рыжая улыбка девушка-комиссар не унывала. После рабочего дня она собрала бойцов:

— Да неужели мы так и будем ждать у моря погоды! Давайте проведем сегодня вечер... знакомства. Да-да, ведь мы еще так мало знаем друг о друге.

Но ее слова кто-то из парней встретил насмешливо. И тут у Светы на глаза навернулись слезы. Она резко отвернулась и выбежала на улицу, на дождь. Парням стало не по себе:

— Надо ее вернуть.
— Все поспешили на улицу.
— Светка, ты извини. Все будет нормально. Мы тебя не подведем.
— Она рассмеялась сквозь слезы:
— А я и не сомневалась.

С того дня жизнь в отряде потекла по новому руслу. Вечерами ребята уже не скучали. Собирались вместе, чтобы обсудить сценарий нового выступления агитбригады, частенько кто-то брал в руки гитару, и песни подхватывал мгновенно весь отряд.

Через год в числе лучших Света отправилась бойцом интеротряда в ГДР. А нынче она закончила институт. Но все-таки снова поехала в отряд, и не куда-нибудь, а на БАМ. И снова, как в то первое лето, комиссаром.

— Ребята подобрались инициативные, — рассказывает Светлана. — Мне легко было с ними работать.

Наверное, никого не смогли бы оставить

равнодушными таежные сопки, вечерние костры на БАМе. Но одним из самых ярких впечатлений, конечно, осталось посвящение в стройотрядовцы. Каждого бойца ожидало испытание, и испытание не из легких. Например, художникам-оформителям отряда Павлу Никитину и Ирине Апаринной выпало показать свое мастерство с завязанными глазами. С чем они, под общий хохот, довольно успешно справились. А потом были песни и стихи, которые читали все, потому что романтический настрой появлялся сам, стоило только взглянуть на синюю полоску дальнего сосняка, на звездное небо и блики костра на деревьях.

В таких местах как-то и работа сама собой спорится. И, наверное, не случайный факт, что бойцы сумели перевыполнить взятые социалистические обязательства более чем в два раза.

...«Вахтавка», так называют в здешних местах крылатый фургон, увозит ребят к станции. Все дальше и дальше домики поселка Новый Уоян. Да, здесь Света провела свое последнее комиссарское лето. Впереди — взрослая жизнь.

Я спросил у тех, кто хорошо знает Светлану Грошеву, какое качество в ее характере они бы выделили. Ответ был один: — Светка — это такой человек, который никогда не подведет.

По-моему, лучшая ей оценка.

Д. БАРАНОВ



СКАЧИ, ОЛЕНЕНОК

Много воспоминаний подарило нам наше трудовое лето. Встречаясь друг с другом в вузовских аудиториях, вспоминаем мы и о том, как впервые побывали в детском саду № 4. Есть у него и название — очень доброе и теплое — «Олененок».

В ту субботу отряд не пришлось долго будить. Быстро собрались и отправились на Котово Поле. Фронт работ был подготовлен немалый, но привычных к труду стройотрядовцев это скучить не могло. Закипела работа! Мгновенно были сколочены скамейки, вкопана пирамида-лестница. Детский сад в субботу не работал, но нас очень скоро окружили ребятами из соседних домов. Они с уважением смотрели на работу студентов, просились в помощники. А когда увидели только что отстроенный деревянный корабль, вполне достойный быть флагманом детсадовского флота, восторгом не было предела! И бойцы улыбались, видя, как радуются дети новой игрушке.

В следующий раз «Квант» шел в «Олененок» как к хорошему знакомым. Малыши нас помнили, ведь среди них было немало воспитанников детского садика. Мы получили новое задание — покрасить забор, сделать отмостку для здания детсада.

Наши бойцы полюбили бывать у своих подшефных. В отряде было немало ветеранов стройотрядовского движения — Володя Земляков, Миша Фирсов. Их опыт пригодился нам и во время работы в детском садике.

И, конечно, каждый раз мы оставались поиграть с ребятами, пели им наши любимые песни. Вот таких новых, интересных друзей подарило нам стройотрядовское лето.

С. НИКИТИН,
боец ССО «Квант»

Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Лениздета, Ленинград, Фонтанка, 57.
Заказ № 7231 М-15903